

# 英国启动“脱欧” 只差女王点头

## 阅读提示

在脱欧公投 260 多天  
后,英国终于将迈入与欧盟  
“分手”谈判的实质阶段。

据英国广播公司昨晨消息,英国议会上下两院 3 月 13 日分别批准首相特雷莎·梅启动“脱欧”程序,这为英国正式启动“脱欧”扫清了法律障碍,进程启动按钮被激活。这意味着,英国政府接下来只需女王伊丽莎白二世的批准,就能正式通知欧盟启动《里斯本条约》第 50 条,展开为期两年的“脱欧”谈判。

按照首相特雷莎·梅此前表态,英国将在今年 3 月底前触发《里斯本条约》第 50 条,正式开启“脱欧”程序。



图为英国首相特雷莎·梅。舆论认为,英国议会上下两院分别批准启动“脱欧”程序,扫清了“脱欧”法律障碍,特雷莎·梅将在获得女王授权后即启动“脱欧”程序。

## 亮起绿灯

### 英国两院批准 未经修正的“脱欧”法案

英国议会下院 3 月 13 日晚投票否决了议会上院就“脱欧”法案提出的两条修正案,法案再次回到议会上院进行辩论和表决。随后,上院也同意在未经修正的情况下通过法案。

当晚,议会上院分别以 274 票支持、135 票反对和 274 票支持、118 票反对的投票结果否决了此前自己提出的两条“脱欧”法案修正案。

就在 3 月 13 日议会上院投票前几小时,议会下院投票否决了上院提出的两条修正案。这意味着,议会上院对下院妥协,最终通过“脱欧”法案。

本月早些时候,议会上院反对通过“脱欧”法案,并提出要求政府在法案中加入“保障在英居留欧盟公民权利”和“保证议会对英国在何种情况下能‘脱欧’拥有更大决定权”两条修正案。

舆论认为,英国首相特雷莎·梅将会立即启动“脱欧”程序。政府此前曾表示,将在 3 月底前启动“脱欧”程序。

今年 1 月,英国最高法院裁决,政府启动“脱欧”程序需经议会批准。2 月 8 日,英国议会下院投票正式通过政府提交的简短“脱欧”法案,该法案寻求议会批准政府如期启动《里斯本条约》第 50 条,正式启动“脱欧”。

按照欧盟《里斯本条约》第 50 条的规定,一个成员国要退出欧盟,应向欧盟提出申请,然后就退盟协议进行为期两年的谈判。这是一个先前从来没有使用过的条款。

在过去 8 个多月时间里,英国政府一直努力试图扫清法律障碍,以便能够根据《里斯本条

约》第 50 条款启动“脱欧”程序。英国政府此前表示,将在 3 月底前启动“脱欧”程序。有报道称,预计特雷莎·梅当地时间 3 月 14 日一早就会要求觐见女王,将这一“脱欧”法案呈送女王审阅,为触发“脱欧”谈判扫清最后的障碍。

对此,英国首相发言人再次重申,最早将于 3 月底之前正式启动“脱欧”谈判,而不会在本周马上着手。据英国《泰晤士报》报道,英国需要批准至少 7 项议案,才能为“脱欧”做好准备。

英国“脱欧”事务部长戴维斯也在得知投票结果后表示,议会已经决定支持首相继续推进脱离欧盟的工作,英国政府将按原定计划在 3 月底触发《里斯本条约》第 50 条。

他 3 月 12 日曾表示,议会两院都不能推翻英国人民的决定,他呼吁议会在启动“脱欧”程序和展开为期两年谈判的问题上“不要捆住首相的双手”。议会今天支持了政府帮助英国脱离欧盟的决心,“戴维斯说,“我们现在马上就要跨入这一次对我们国家最为重要的谈判。”

### 复杂谈判 与欧盟“分手” 并非一蹴而就

与欧盟的“分手”谈判也并非一蹴而就之事。英国正式启动“脱欧”谈判后,将开始长达两年的谈判期。特雷莎·梅曾表示,她希望在两年谈判期内就英国“脱欧”条款达成一致,并逐步落实新规定。

特雷莎·梅在“脱欧”公投半年多后,才首次给出明确的“脱欧路线图”。她直言不讳地表达了将会彻底脱离欧盟的态度,称英国“脱欧”时,将退出欧盟单一市场。这一斩钉截铁的“硬脱欧”表态,彻底浇灭了英国为留

在世界最大贸易区域,将寻求达成妥协性协议的臆测。

英国政府随后也发表“脱欧白皮书”,列出了英国政府在未来“脱欧”谈判中将秉持的 12 项准则,包括限制移民、保护劳工利益、与欧盟达成自由贸易协定等。英国“脱欧”事务大臣戴维斯曾表示,这份白皮书制定了英国“脱欧”的目标和方针,寻求与欧盟建立全新的良好关系。

有分析称,英国“脱欧”谈判或将成为二战后欧洲历史上最复杂的谈判之一,它将决定特雷莎·梅是否能继续留任英国首相,也将决定英国的命运和欧盟未来的构成。

### 欧盟态度 可能将跟英国 在谈判桌上打场“恶战”

欧盟方面也为此做好了充分准备,并暗示未来的谈判将极具复杂性。报道指出,面对不稳定的情势,欧盟一再提醒英国“脱欧”的代价,外界预估,英国与欧盟的“分手费”高达数百亿欧元。

欧洲委员会主席图斯克表示,其他欧洲国家都准备在《里斯本条约》启动后的 48 小时内发表谈判草案的“指导方针”。欧盟其余 27 国还将于 4 月 6 日举行特别会议,以回应英国的“脱欧”正式通知函。

英国“脱欧”后,欧盟将剩下 27 个成员国。欧盟委员会主席容克担心,英国“脱欧”将轻易破坏欧盟内部的团结,使欧盟陷入涣散。欧盟以后需要更努力拉拢其他 27 个成员国。容克也强调英国“脱欧”“不会阻碍欧盟迈向未来”。

分析人士指出,在英国公投“脱欧”、意大利修宪公投失败等一系列事件后,欧洲民粹浪潮涌动,欧洲一体化进程遭遇严重冲

击。今年法国与德国也将迎来大选,欧洲一体化何去何从,一定程度上取决于欧盟如何对待英国这一“率先倒下的多米诺骨牌”。

舆论猜测,为防范可能再度出现的对欧洲一体化的冲击,欧盟在对英国的“脱欧”谈判中会尽力表现出强势,以儆效尤。英国如果想要顺利按照之前拟定的目标“脱欧”,那么将在谈判桌上面临一场恶战。

### 分裂阴影 苏格兰将寻求 举行第二次独立公投

据法国国际广播电台昨晨报道,英国“脱欧”进入倒计时的关键时刻,苏格兰首席大臣斯特金 13 日宣布,正式推动苏格兰独立公投。斯特金此举让“脱欧”最令人担心的后果——英国分裂的阴影再度浮现出来。

英国政府越来越接近启动告别欧盟的进程,而苏格兰却想继续留在欧盟,梦想从英国独立出来。2016 年 6 月“脱欧”公投时,高达 62% 的苏格兰人投票支持英国继续留在欧盟内部。

坚决反对英国“脱欧”的苏格兰首席大臣斯特金 3 月 13 日宣布,她将于下周正式要求英国政府批准苏格兰于 2018 年年底或 2019 年年初举行第二场独立公投。

作为苏格兰独立政党领导人,斯特金从去年 6 月以来不断重申,英国“脱欧”本身就足以证明苏格兰举行新的一场全民公投的必要性。苏格兰第一次独立公投于 2014 年 9 月举行,55% 的民众对独立说“不”。

苏格兰宣布推动再次举行公投的消息让英国政府措手不及,当时,英国下议院正准备向启动“脱欧”程序“开绿灯”。一些分析人士称,民望很高的斯特金认为此次苏格兰公投前景与上次大不

一样,英国正朝着“硬脱欧”前进,斯特金相信由此足以说服苏格兰选民投票赞成脱离英国。

不过,苏格兰要举行独立公投,必须跨过一连串障碍。英国首相特雷莎·梅坚决反对苏格兰再次公投。另外,极可能把政治生涯押在这场公投上的斯特金,也应保证自己能够得到公众支持。根据最新民调,支持苏格兰独立的民众比例尚未过半数。(宗禾)

## 新闻链接:

### 在英中国企业 营收增长强劲

新华社伦敦 3 月 14 日电 据英国《金融时报》网站日前报道,尽管英国“脱欧”等因素导致中国企业对英投资放缓,但在英中国企业营业收入增长依然强劲。

《金融时报》网站援引致同会计师事务所英国分部数据报道说,在英投资表现最好的 30 家中国企业 2015 年营业收入平均比上年增长 174%。这 30 家企业营业额合计 98 亿英镑(1 英镑约合 1.2 美元),在英国雇用了约两万名员工。

致同会计师事务所表示,共有 280 家营收超过 500 万英镑的中国企业在英国注册,截至去年 10 月,153 家至少连续两年公布了财报。这 153 家企业覆盖从房地产到零售业多个领域,2015 年营收平均比上年增长 20%。

致同会计师事务所中英服务部负责人西蒙·贝文说,相比英国经济增速,20% 的营收增幅是相当“积极的表现”。2015 年英国经济增长 2.2%。